

# 老人突发大面积脑梗晕倒菜市场

## 医生提醒：冬季寒冷易引发心脑血管疾病

YMG全媒体记者 林媛 通讯员 栾秀玲

“连续几日的降温降雪降雨，一些中老年市民突发心脑血管疾病，且发病危急，希望市民们一定注意保暖，严加预防。”11月29日上午，烟台山医院北院急诊科主任柳海滨正在指挥对一名老人进行救治。老人出门买菜时突发大面积脑梗，晕倒在莱山区一农贸市场。事发时老人身边无家属，周围市民拨打了120急救电话，老人被送至烟台山医院急诊科抢救。

### 老人买菜突发大面积脑梗

当记者赶至医院时，老人已被推进抢救室。

老人意识模糊，嘴巴张开，发出呜咽声，双手无意识地在空中胡乱挥舞。

为了避免老人抓伤自己、抓掉吊针，护士宋长笑用约束

带将老人的双手护住。“我们8:30左右接到120指挥中心指派，说前七疍市场有老人晕倒。我们到达时，老人仰躺在地上，我们紧急将老人转运回医院。”宋长笑说。

急诊科医生张永明告

诉记者，老人是突发大面积脑梗，在转运回院路上，他们就联系开通绿色通道，立即溶栓取栓，目前正在联系家属，等完善检查后立即手术。

人冬以来，心脑血管患



### 使用燃气热水器 警惕一氧化碳中毒

本报讯(YMG全媒体记者张莘)近日，烟台市疾控中心专家提醒市民，正确使用燃气热水器，预防一氧化碳中毒。

燃气热水器若没安装排气管或安装不当，燃烧产生的废气就会随空气逆流回到封闭的浴室；若燃气燃烧不充分，燃烧产生的一氧化碳会在封闭的浴室中蓄积。天气寒冷，人们洗澡时大多紧闭门窗，时间过长容易导致空气不流通，室内一氧化碳浓度升高，引发一氧化碳中毒事故。在楼间距狭窄、单元空间有限的老城区、农村等处，此类现象尤为突出。

烟台市疾控中心专家提醒居民，从正规渠道购买燃气热水器，并认准“CCC”标志，使用前检查所使用燃气热水器种类；常用的烟道式和强排式热水器(使用时会消耗室内氧气)不能安装在浴室内，排气管应伸出室外，由专业人员安装；经常检查燃气管道和燃气设备，如有泄漏，立即停止使用；注意通风，使用燃气热水器时要定时通风换气，最好在封闭空间留个通风孔；及时更新，国家标准《家用燃气燃烧器具安全管理规则》(GB 17905-2008)规定，燃气热水器的判废年限一般为6-8年，建议结合产品说明书，及时淘汰家中存在安全隐患的老旧燃气热水器；有条件的家庭可以考虑在家中可能产生一氧化碳的地方安装一氧化碳报警器。

### 国产质子肿瘤治疗装置投用

记者从上海交通大学医学院附属瑞金医院获悉，近日，国产质子肿瘤治疗装置在该院正式投用。

作为放射治疗代表性尖端技术，质子可在肿瘤组织处集中释放具有肿瘤致死性的杀伤剂量，并控制放射能量“即停即止”，从而充分保护肿瘤周围的正常组织，实现对肿瘤的“精确打击”。相较于其他放疗手段，质子治疗具有对正常组织的损伤小、复发风险低、短期和长期副作用小等突出优势。

专家表示，在中枢神经系统肿瘤、头颈部肿瘤、各部位的脊索瘤、左侧乳腺癌、前列腺癌、纵隔恶性淋巴瘤以及儿童肿瘤的治疗上，该技术的优势尤为显著。

目前，该治疗装置已获得中华人民共和国医疗器械注册证，今年7月启动临床试验治疗。

据新华社

### 男子夜跑突发猝死

11月28日19:40左右，一名58岁男子在东花园夜跑时突然晕倒猝死，周围市民拨打了120急救电话。

19:45，烟台山医院北院急诊科救护车赶至现场。急诊内科医生徐龙检查发现，该男子已无生命体征，呼吸、心跳骤停，瞳孔反射基本消失。徐龙和护士陶伟芳立即为他做心肺

复苏。14分钟后，患者恢复自主心跳，呼吸出现起伏。20:08，救护车将患者送至医院，完善气管插管以及其他检查。21:00左右，患者的意识逐渐恢复，胳膊、腿能有限活动，被转到ICU进行后续治疗。

“在患者完善检查后，我们发现他有高血压、糖尿病

等基础疾病，夜跑时由于天气寒冷，病情突然发作引发猝死。幸亏离医院较近，我们在黄金抢救时间进行规范快速的团队心肺复苏，才幸运地为患者抢回了生命。”柳海滨告诉记者，烟台山医院北院急诊科是经过国家评审认定的高级胸痛中心和高级卒中中心。对于胸痛和卒中

患者而言，一旦有危及生命的紧急情况，时间是最关键的因素。北院急诊团队能够迅速反应，尤其是针对中老年患者，可以最快速度进行诊治和抢救。

11月30日傍晚，该患者已经完全清醒，拔掉了气管和插管，从重症监护室转入到普通心内病房。

### 冬季如何预防心脑血管疾病？

医生提醒市民，冬季是心脑血管疾病高发期，一定要注意预防。

防劳累。老年人及心脑血管疾病患者，尤其需注意规律作息，切忌过度熬夜，这对于心脑血管疾病患者而言，容易突发急性心肌梗死。

过度劳累和超量运动，会使心脏功能负担加重，心肌供血下降，喝水少，血液黏稠度

高，恐诱发心脑血管缺血、缺氧，突发心脑血管的急危重症：心梗、脑梗、肺栓塞等。

防寒冷。冬季是心脑血管疾病的高发期，严寒、低气压、温差大等因素，会使人体处于应激状态。

血管收缩使血压增高，脑血管压力增高，心脏的负荷加大，供应心脏血液的冠状动脉痉挛，使得原本因粥样硬化而

狭窄的血管更加狭窄，甚至闭塞，从而造成心绞痛、心肌梗死或脑卒中的发生。

防激动。人在大怒或大喜时，肾上腺分泌增加，血管收缩，心跳加速，血压上升，容易造成心脏负荷加重、冠状动脉痉挛。因此，老年人及心脑血管患者要注意避免情绪激动，尽量保持平和的心态，控制住情绪。

## 快走或可降低患糖尿病概率

步行锻炼有益身体健康。伊朗研究人员发现，在利用步行方式预防糖尿病方面，走路速度与预防效果存在关联：走得速度越快，预防效果越好。

研究人员发现，经过平均8年的随访调查，与步速不超过每小时3.2公里的散步者相比，步速在每小时3.2公里到4.8公里普通速度的步行者，患2型糖尿病风险低15%；走得“相当快”的步行者，即速度为每小时4.8公里到6.4公里的人，患病风险低24%；如果步速超过每小时6.4公里达到“快或

小跑”，患病风险降低39%。

美国糖尿病学会资深研究员罗伯特·加贝评论说，尽管这项研究并不能证明快走与患病风险降低之间存在因果关系，但“可以想象，更剧烈的运动可能会使身体更加健康，减轻体重，从而减轻胰岛素抵抗，降低患糖尿病的风险”。日本福岛县立医科大学专攻糖尿病研究的教授岛袋充生认为，更快的步行速度会增加运动强度，从而对生理功能产生更大的刺激，改善健康状况。

西班牙加的斯大学博士博尔哈·德尔波索·克鲁斯的意见

有所不同。在他看来，走得越快患病风险降低越多两者之所以存在关联，也可能是本身身体好的人走路速度才更快，而这些人患病风险本身就更低。

不过，加贝表示，总而言之，走路是改善健康状况的重要方式，人们应该利用各种机会多走走。专家们建议，可以使用智能手表或手机追踪走路状况，以保持适当速度；也可以通过简单方法评估步速：走路时说话较吃力、无法唱歌，那么速度就很可能达到“快或小跑”的水平。

据新华社

